Cours 8 Biologie

Le cycle du carbone

Le cycle du carbone est un cycle biogéochimique qui correspond a I’ensemble des
¢changes de carbone sur la planéte.

Le cycle du carbone
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« D'abord, la photosynthese qui utilise I'énergie solaire pour synthétiser la matiére organique en fixant le
carbone dans des hydrates de carbone (CHZO):

CO, + H,0 + énergie solaire—» CH,0 + O, (1)
dioxyde  eau hydrate oxygene
de carbone de carbone libre

« La respiration est l'inverse de la photosynthése: a partir de 'oxygéne libre 02, elle transforme toute

matiere organique en C02:

CH,0 + O, —» CO, + H,0 (2)

hydrate oxygene dioxyde eau
de carbone libre de carbone



« La fermentation produit du dioxyde de carbone et du méthane (I'hydrocarbure le plus
simple, avec une seule molécule de carbone).

CH, O —» CO, + CH, (3)
hydrate dioxyde methane
de carbone de carbone

« La dissolution et la fixation en carbonate de calcium
La dissolution du carbone se déroule dans 1'hydrosphére. Une grande partie du dioxyde de carbone
atmosphérique est dissous dans les océans. En effet, les océans sont des puits a carbone, car ils prélévent
globalement plus de carbone a 1I’atmosphére qu’ils ne lui en redonnent. Une partie du dioxyde de carbone
dissous dans 1’eau réagit avec les molécules d’eau, puis avec du calcium pour devenir du carbonate de
calcium (CaCQO3). On retrouve le carbonate de calcium dans la composition des coquilles et squelettes des

organismes marins.

La combustion de combustibles fossiles

Les organismes morts qui tombent au fond de 1’océan forment une couche de sédiments. Ils peuvent parfois
se transformer en combustibles fossiles comme le charbon ou le pétrole s’ils demeurent enfouis dans les
sédiments pendant des centaines de millions d’années. L'homme effectue la combustion de ces combustibles
fossiles (pétrole, charbon, gaz naturel) pour répondre a ses besoins en énergie. Par ce fait, il augmente la

quantité de dioxyde de carbone relachée dans I'atmosphére et dérégle le cycle du carbone.

Le cycle de I’oxygéne

Le cycle de I’oxygene est donc un cycle court, attaché au cycle court du carbone organique
Le cycle de 'oxygene est un cycle biogéochimique qui permet d'expliquer les transformations de 'oxygene dans
la biosphere terrestre et marine. Il est indissociable du cycle du carbone puisque celui-ci s’effectue grace au

dioxyde de carbone utilisé lors de la photosynthese. Cette derni¢re produit du dioxygene, par la respiration.



CYCLE TERRESTRE La photosynthése

CO, + H0 + # —> (CH;0)+0,

CYCLE MARIN



